

# Г Л А В А П Ъ Р В А

## ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧНИ ОСНОВИ НА ИЗСЛЕДВАНЕ НА РОМСКАТА ЕТНИЧЕСКА ГРУПА

### ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИЧНИ ПОСТАНОВКИ

#### Етническа група и национално малцинство

Изясняването на понятийно-терминологичния апарат е един от важните методологични проблеми, свързани с изучаването на етносите.

За целите на изследването най-голямо внимание е отделено на понятията „етническа група” и „национално малцинство”, както и на особеностите при формирането, развитието и характерните признаци на ромската етническа група.

*Под понятието етническа група се разбира част от етнос, която живее на територията на друга държава в обкръжението или в състава на други етноси, отличаваща се с редица специфични елементи на културата, езика, единно етническо самосъзнание на индивидите, влизащи в нея. Хората, които образуват етническите групи, са обикновено двуезични и дори многоезични. Тя трябва да бъде разглеждана в исторически план поради нейната динамичност в развитието ѝ.*

В тясна връзка с понятието етническа група е „националното малцинство”. Изразът национално малцинство (Илиева, 1994) се определя, като групи от лица в държавата, които: а) пребивават на територията на държавата и са нейни граждани; б) живеят отдавна, поддържат здрави и продължителни връзки с тази държава; в) проявяват отделни етнически, културни, религиозни или езикови характеристики; г) достатъчно представителни са (макар по-малобройни), отколкото останалата част от населението в дадена страна или регион на тази страна; д) мотивирани са от заинтересованост да запазят заедно това, което представлява тяхната обща идентичност, включително тяхната култура, традиции, религии или език. Националното малцинство е понятие, което към момента няма общоприета дефиниция в международното и в българското право. Въпреки това то се използва в различни чуждестранни документи, каквато например е Рамковата конвенция на Съвета на Европа за защита на националните малцинства.

Съществуват два подхода при определяне на националните малцинства. При използването на единия изчерпателно се изброяват етническите малцинства. Той е възприет в Германия, Австрия, САЩ, Естония, и Македония. В Германия например са изброени датчани, лужичани и т.н., но